

沙尘天气分析与防沙治沙对策

朱志闯¹, 马文广², 吴铁华³

(1. 辽宁省水利厅, 沈阳 110003; 2. 内蒙古赤峰市水文局, 大板 025150; 3. 辽宁省清河水库管理局, 清河 112003)

中图分类号:S321 - 022 文献标识码:A 文章编号:CN21 - 1159(2003)06 - 0009 - 02

近年来,在我国出现了不同程度的沙尘天气,发生沙尘暴的频率呈逐年上升趋势。经统计,60年代特大沙尘暴在我国发生过8次,70年代发生过13次,80年代发生过14次,而90年代至今已发生过20多次,并且波及的范围愈来愈广,造成的损失愈来愈重。为此,笔者对有关辽宁省沙尘天气的成因、来源及危害进行分析和研究,提出防沙治沙对策。

1 沙尘天气分析

1.1 沙尘天气成因

产生大风或强风的天气形势、空气不稳定条件及沙尘源分布是沙尘暴形成的主要原因。强风是沙尘暴产生的动力,沙尘源是沙尘暴物质基础,不稳定的热力条件是沙尘暴形成的助力器,利于风力加大、强对流发展,从而夹带更多的沙尘,并卷扬得更高。

除此之外,干旱少雨,天气变暖,是沙尘暴形成的特殊的气候背景;地面冷锋前对流单体发展成云团或飑线是有利于沙尘暴发展并加强的中小尺度系统;有助于风速加大的地形条件即狭管作用,是沙尘暴形成的有利条件之一。

1.2 沙尘形成的物理机制

在极有利的大尺度环境、高空干冷急流和强垂直风速、风向切变及热力不稳定层结条件下,引起锋区附近中小尺度系统生成、发展,加剧了锋区前后的气压、温度梯度,形成了锋区前后的巨大压温梯度。在动量下传和梯度偏差风的共同作用下,使近地层风速陡升,掀起地表沙尘,形成沙尘暴或强沙尘暴天气。

2 沙尘天气的危害

沙尘天气发生时,空气浑浊、能见度低,严重影响航空及地面交通的秩序;沙尘迁移淹没农田、村落

……;国家预防控制中心空气质量监测研究表明:大气中的首位污染物是可吸入颗粒物,并且颗粒物粒径越小,危害越大。因此,它是一种灾害性天气。沙尘天气过后并非万事大吉,大气污染的后果令人十分堪虑。扬尘中的可吸入颗粒物占总量的40%,颗粒越小、在大气中停留的时间越长,危害越大,其中,粒径10~0.1 μm的细颗粒在大气中飘浮的时间长达数日,甚至10 a之久。在这个漫长的过程中,大气中始终存在污染。这些颗粒物可以通过呼吸道进入人体,并经过气血平衡进入血液循环系统,最后到达全身各个器官。它不但会损害人的免疫系统,还具有遗传毒性,在一定体积浓度范围内,将使人体的免疫功能受到明显的抑制作用,呼吸道疾病、支气管炎、支气管哮喘的发病率将明显增加;由于紫外线被颗粒物吸收或散射,凡是由空气传播的传染病发病率都会明显增高。大范围沙尘暴的发生为人类敲响了警钟,环保业也面临着新的挑战。

3 辽宁省沙尘天气状况

辽宁省沙尘天气主要是由西南大风或偏西、偏北大风造成的。沙源的存在和春季多大风天气是形成沙尘天气的条件。辽宁沙尘天气的沙源首先来自于西北部的内蒙古科尔沁沙地,每当春季刮起西北风时,沙尘便顺风直奔辽宁。其次,在沈阳周围从西北、西部到西南有一个半月形的古沙丘群,50年代造林时这些沙丘得到了固定,但是由于大量的开荒和耕作,现在又受到破坏,威胁着沈阳和辽宁的中部地区,其中最近的一处古沙丘距沈阳只有14 km。第三,各个城市内的扬尘和扬沙也是沙源之一,对城市的影响极大。辽河、柳河、绕阳河、大凌河等大中型河道,通常情况下,春季降雨稀少,河道流量很小,甚至断流,加上河滩地覆盖较差,既是沙源,又是天然输沙通道。当沙尘暴自省外发生并进入辽宁时,

省内源区则成为加强源区,使空气中沙尘浓度急剧上升,造成严重的大气颗粒物污染。强风经过,当地的沙尘不断加入,沙尘暴的范围、规模和强度持续增大。有时沙尘暴源发地规模并不大,含沙量并不高,但沿途移动,因地形地貌、气温气候、植被等原因,沙尘暴很快得到加强,造成很大的环境灾害。

辽宁省沙尘天气以扬沙为主,近年浮尘日数开始增加。沙尘天气3、4月份居多,2、5月份次之,6月特少。据气象部门统计,1991~2000年2~5月份,发生沙尘天气次数共计21次,年平均出现次数为2.1次,且只有扬沙和浮尘,未见沙尘暴天气。2000年以来沙尘天气明显增多,每年2~5月份有4~14次,2003年也曾出现了沙尘暴天气。据统计,2002年沈阳市沙尘天气发生较为频繁和严重,共有10天为空中弥漫的沙尘所困扰。2~4月已经出现浮尘、扬沙、沙尘暴天气14次,其中扬沙天气为8次,浮尘为5次,沙尘暴出现1次。4月份9天中就出现7次沙尘天气。是1991年以来同期的最高值。

可见沙尘天气出现之频繁,强度之大,连续发生时间之长都是辽宁近十几年来所罕见的。

4 防沙、治沙对策

分析沙尘暴产生的机制可知:对于气象条件,目前人类虽还不能控制,但可以探测其发展规律,因害设防。对于地形条件人类总能进行改善;对于沙尘源人类完全可以控制。沙尘暴主要发生于2~4月份,正值干旱季节,植物处于萌芽、返青阶段,植被尚未郁闭;裸露、疏松、干燥的土地暴露在大气中,为沙尘暴提供了丰富的沙尘源,导致严重的风蚀。风蚀中粗粒子在土壤表面1~2 m移动。大量细小颗粒悬浮于空中,顺风搬运到几百公里以外,形成大的尘埃团乃至沙尘暴。因此,防治沙尘暴最主要的措施是搞好水土保持,增加地面植物覆盖,减少直接作用于土粒的风力,改善土壤表面状况,提高土壤抵抗风蚀能力或限制土壤颗粒运动。

4.1 改革耕作制度,大力推广免耕法

传统的耕作方法,对土壤多次耕翻耙耱,造成一个疏松的耕层,恰好是沙尘源的补充。免耕法是最大限度的减少土壤耕作和将作物残茬留于地表的一种耕作体系,是一种改良的、集约的、防治水蚀和风

蚀的作物生产方法。

4.2 大量种植牧草,扩大地面覆盖面积

沙尘天气的主要成分中,危害最大的是直径小于100 μm的微细颗粒,这些微细颗粒大多来自于农田或退化的草原。辽北地区的昌图、康平、彰武、新民等地,要加快调整农业种植结构速度,加大退耕还草的力度,扩大牧草的种植范围。在城市里,对裸露地面、建筑工地造成的扬尘决不能姑息迁就,要采取有效措施从根本上加以治理。

4.3 加快“三北”防护林体系建设,建立起辽西北防风屏障

辽西北地区,地处在科尔沁沙漠南缘,是内蒙古风沙入侵辽宁的主要入口。建设“三北”防护林体系是辽宁防御风沙的第一道防线。另外,辽西北地区人少地多,广种薄收是这一地区的传统农耕方式,甚至一些地方实行轮番开荒,土地沙漠化越来越严重。为此,必须加大辽西北地区退耕还林力度。一方面科学规划防护林体系,进行大面积植树造林,堵截西北风沙侵入;另一方面增加地面覆盖,落实绿化工程,防止土地沙漠化。

4.4 防沙治沙应合理安排生态用水

要防治沙漠化必须重视并合理安排生态用水。相当长时间内,由于地区水资源缺乏,往往忽视生态用水,导致了不少地区的土地沙漠化。在土地沙漠化防治过程中,必须在充分研究区域水资源承载能力和水环境容量的基础上,保证生态环境建设用水。在水资源利用和管理方面,科学兼顾生态用水、生活用水、生产用水,合理分配流域上、中、下游用水量,确保下游地区的生态用水,充分发挥有限水资源的综合效益。例如,辽宁的柳河流域,土地沙化严重,河水含沙量居全国各江河之首。每年冬、春季节,大量的沙土随风刮起,周围村庄、耕地深受其害。设想,如果在秋、冬季节,上游的闹德海水库能适当放一些水,使冰面覆盖整个河道,沙土被冻结,这样就可以减轻风沙的危害,不妨一试。

收稿日期:2003-10-08

作者简介:朱志刚,身份证号:210103580308301,工程硕士,高级工程师,现工作于辽宁省农田基本建设技术中心,任副主任。

(责任编辑 党福江 责任校对 戈素芬)